

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Bericht des Bundesrates an die Bundesversammlung über die Sicherheitspolitik der Schweiz (Konzeption der Gesamtverteidigung) vom 27. Juni 1973 // Bundesblatt. – 1973. – Nr. 34. – S. 112-153.
2. Schweizerische Sicherheitspolitik im Wandel: Bericht 90 des Bundesrates an die Bundesversammlung über die Sicherheitspolitik der Schweiz vom 1. Oktober 1990 // Bundesblatt. – 1990. – Nr. 46. – S. 847-904.
3. Sicherheit durch Kooperation: Bericht des Bundesrates an die Bundesversammlung über die Sicherheitspolitik der Schweiz (SIPOL B 2000) vom 7. Juni 1999 // Bundesblatt. – 1999. – Nr. 38. – S. 7657-7734.
4. Bericht des Bundesrates an die Bundesversammlung über die Sicherheitspolitik der Schweiz vom 23. Juni 2010 // Bundesblatt. – 2010. – Nr. 30. – S. 5133-5222.
5. Die Sicherheitspolitik der Schweiz: Bericht des Bundesrates vom 24. August 2016 // Bundesblatt. – 2016. – Nr. 41. – S. 7763-7888.

ЛАТИНОАМЕРИКАНСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ (2009–2015 гг.)

Киселёв В.С.,
магистрант факультета международных отношений БГУ

После прихода к власти в Израиле блока правых партий во главе с тандемом «Ликуд – Наш Дом Израиль» в феврале 2009 г. и формирования коалиционного правительства в марте того же года, израильская внешняя политика претерпела ряд изменений. Эти изменения стали результатом переоценки новым правительством иерархии внешних угроз израильской безопасности, ближневосточной политики страны, внешнеполитической ориентации и позиций Государства Израиль на международной арене.

Изменение израильской внешней политики в 2009-2015 гг. предполагало уделение политическим руководством страны большего внимания латиноамериканскому направлению. Это прослеживается в активизации деятельности МИД Израиля на данном направлении, увеличении количества визитов на высоком и высшем уровнях в страны Латинской Америки, заключении ряда соглашений о сотрудничестве в экономической и гуманитарной сферах. В отмеченный период президент Израиля Ш. Перес совершил три визита в латиноамериканские страны: в ноябре 2009 г. – в Бразилию и Аргентину, а в конце ноября 2013 г. – в Мексику [1,2]. Страны Латинской Америки в 2009-2015 гг. посетили министр иностранных дел Израиля А. Либерман, министр внутренней

безопасности И.Ахаронович министр инфраструктуры У.Ландау, министр сельского хозяйства Израиля Я. Шамир [3, 4].

Среди важных соглашений с латиноамериканскими странами, заключение которых стало достижением израильской дипломатии в 2009-2015 гг., стоит назвать соглашение о свободной торговле между Израилем и Меркосуром (вступившее в силу в апреле 2010 г.), израильско-колумбийское соглашение о свободной торговле, а также об инновациях и авиаперелетах (июнь 2013 г.), соглашения об экономическом сотрудничестве Израиля с Мексикой (ноябрь 2013 г.), соглашение о сотрудничестве в международном развитии между Израилем и Перу (февраль 2014 г.) [5,6,2,7]. На активизацию деятельности израильского МИД в странах Латинской Америки указывает восстановление генерального консульства Израиля в Сан-Паулу в 2010 г. (закрытого в 2002 г.), открытие израильского диппредставительства в Парагвае, принятие в мае 2014 г. правительством Б. Нетаньяху плана по укреплению экономических связей с государствами Латинской Америки на сумму в 13 млн. долл.США, который предполагал открытие двух экономических миссий Израиля в Чили и Перу и сотрудничество с Американским банком развития [8,9]. Перечисленные факты, а также заявления представителей израильского руководства (Ш. Переса, Р. Ривлина, Б. Нетаньяху, А.Либермана) подтверждают уделение политической элитой страны в 2009-2015гг. большего внимания латиноамериканскому направлению израильской внешней политики [10,3].

Причины изменения правительством Б.Нетаньяху подхода к латиноамериканскому региону в 2009 г. лежат в экономической и политической плоскостях. Экономической причиной уделения Иерусалиму повышенного внимания к Латинской Америке служит мировой экономический кризис 2008-2009 гг., заставивший правительство Б.Нетаньяху диверсифицировать израильских торговых партнеров. Экономический кризис был назван главной угрозой безопасности Израиля в инаугурационной речи премьер-министра (31 марта 2009 г.) и в Бар-Иланской речи (6 октября 2009 г.) [11,12]. В политической плоскости стремление израильского руководства укрепить диалог со странами Латинской Америки объясняется двумя причинами. Во-первых, ориентация Израиля в 2000-х гг. преимущественно на сотрудничество с США и странами ЕС при недостаточном уделении внимания остальным регионам привела к потере страной своего имиджа среди многочисленных развивающихся стран Африки, Азии и Латинской Америки. Это сыграло на руку арабам и иранцам при вынесении на рассмотрение в международных

организациях важных для Израиля ближневосточных вопросов. Поэтому политической целью укрепления отношений Израиля с латиноамериканскими странами было повышение израильского имиджа среди государств региона и получение их поддержки в вопросах ближневосточного урегулирования (прежде всего, в вопросе признания палестинского государства). Второй целью активизации на латиноамериканском направлении было получение международной поддержки в израильском противостоянии «иранской угрозе», которой правительство Б. Нетаньяху отдавало приоритет перед проблемами с палестинцами, а также недопущение укрепления позиций Ирана в данном регионе [12,13].

Реализация правительством Б. Нетаньяху вышеперечисленных целей происходила не в самых благоприятных для Израиля условиях. Во-первых, традиционная ориентация Иерусалима на Вашингтон скорее вредила израильскому имиджу в Латинской Америке, где с 2000-х гг. прослеживается противостояние со стороны большинства стран гегемонии США. Кроме того, в регионе сложилась группа государств, наиболее открыто противостоявших Соединённым Штатам, которые налаживали более тесные связи с Ираном и занимали антиизраильские позиции. К таким странам относились государства, разорвавшие дип. отношения с Израилем: Венесуэла, Куба, Никарагуа и Боливия [14]. Они исключались из списка возможных экономических партнеров, от которых можно было бы ожидать международной поддержки. Очередным условием, осложнившим работу израильской дипломатии по продвижению своих интересов в Латинской Америке в 2009-2015 гг., стали налаженные к тому времени хорошие отношения многих латиноамериканских государств с арабскими странами и симпатии к палестинцам в вопросе ближневосточного урегулирования, что в указанный период вылилось в признание многими странами Латинской Америки за Палестиной статуса государства [15,16]. К факторам, способствовавшим укреплению позиций Израиля в Латинской Америке в 2009-2015 гг., стоит отнести экономическую заинтересованность стран региона в привлечении израильских инвестиций и высоких технологий, а также взаимодействие Иерусалима с еврейскими общинами региона [17].

Исходя из поставленных целей и имевшихся региональных условий, приоритетными для сотрудничества государствами в 2009-2015 гг. были Бразилия, Колумбия, Аргентина, Мексика, Парагвай, Чили, Перу, Коста-Рика, Доминиканская Республика, Гватемала. При этом, Бразилия рассматривалась как первый по значимости израильский партнер,

за которым правительство Б. Нетаньяху признавало статус регионального лидера и главной экономики Южной Америки [18]. Второе место в списке значимых для Израиля партнеров в регионе заняла Колумбия. В целом в ряды приоритетных для израильян государств вошли члены главного южноамериканского экономического объединения – Меркосур, а также страны Тихоокеанского Альянса. В список «проблемных» стран в 2009-2015 гг. вошли государства с преимущественно антиамериканскими политическими элитами, которые развивали связи с Ираном и поддерживали палестинцев на международных площадках. Главным «проблемным» для Израиля латиноамериканским государством в этот период выступала Венесуэла.

Политика Израиля на латиноамериканском направлении в 2009-2015 гг. имела следующие достижения: вступление в силу соглашения о свободной торговле между Израилем и Меркосуром; получение статуса наблюдателя при Тихоокеанском Альянсе; развитие экономических связей и договорно-правовой базы сотрудничества Израиля с Бразилией, Мексикой, Колумбией, Чили, Перу; расширение сети израильских представительств в Латинской Америке [19]. Однако в целом, успехи израильской дипломатии ограничились сохранением и укреплением отношений Израиля со странами, которые уже к 2009 г. считались партнерами. Государства, имевшие международные позиции, не совпадавшие с израильскими интересами (Венесуэла, Куба, Боливия, Никарагуа, Гондурас и др.), оказались выброшенными за рамки политики укрепления позиций Израиля в Латинской Америке, что лишило ее эффективности. Предпринятые Иерусалимом шаги на латиноамериканском направлении в 2009-2015 гг. не остановили укрепления иранских позиций в Латинской Америке и не смогли остановить процесса признания палестинского государства. Таким образом, если в реализации экономической цели на латиноамериканском направлении в 2009-2015 гг. правительство Б. Нетаньяху и преуспело, то политические цели достигнуты не были.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Israel Ministry of Foreign Affairs, President Shimon Peres on state visit to Brazil and Argentina // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2009/Pages/President_Peres_state_visit_Brazil_Argentina_9-Nov-2009.aspx. – Дата доступа: 20.12.2016.
2. Israel Ministry of Foreign Affairs, President Peres on state visit to Mexico // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2013/Pages/President-Peres-on-state-visit-to-Mexico-25-Nov-2013.aspx>. – Дата доступа: 10.01.2017.

3. Israel Ministry of Foreign Affairs, FM Liberman to visit Latin America // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2013/Pages/President-Peres-on-state-visit-to-Mexico-25-Nov-2013.aspx>. – Дата доступа: 10.01.2017.

4. Israel Ministry of Foreign Affairs, Minister of Agriculture Shamir leaves on visit to Argentina and Paraguay // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2013/Pages/President-Peres-on-state-visit-to-Mexico-25-Nov-2013.aspx>. – Дата доступа: 10.01.2017.

5. Israel Ministry of Foreign Affairs, Brazil gives final approval for free trade agreement between Israel and Mercosur // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2010/Pages/Brazil-has-given-its-final-approval-for-%20free-trade-agreement-with-Mercosur-15-Mar-2010.aspx>. – Дата доступа: 11.01.2017.

6. Israel Ministry of Foreign Affairs, President Peres hosts Colombian President Santos // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2013/Pages/President-Peres-hosts-Colombian-President-Calderon-10-Jun-2013.aspx>. – Дата доступа: 12.01.2017.

7. Israel Ministry of Foreign Affairs, FM Liberman meets PM and FM of Peru // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2014/Pages/PM-Liberman-meets-PM-and-FM-of-Peru-18-Feb-2014.aspx>. – Дата доступа: 12.01.2017.

8. Israel Ministry of Foreign Affairs, MFA to reopen diplomatic missions in New Zealand and Brazil [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2009/Pages/MFA-to-reopen-diplomatic-missions-in-New-Zealand-and-Brazil-21-May-2009.aspx>. – Дата доступа: 12.01.2017.

9. Israel Ministry of Foreign Affairs, Israel to strengthen economic ties with Latin America and Pacific Alliance [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2014/Pages/Government-approves-program-to-strengthen-economic-ties-with-Latin-American-countries.aspx>. – Дата доступа: 19.01.2017.

10. Israel Ministry of Foreign Affairs, Cabinet approves plan to strengthen economic ties with Pacific Alliance and Latin America [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2014/Pages/Cabinet-approves-plan-to-strengthen-economic-ties-with-Pacific-Alliance-and-Latin-America-18-May-2014.aspx>. – Дата доступа: 12.01.2017.

11. Israel Ministry of Foreign Affairs, Incoming PM Benjamin Netanyahu presents his government to the Knesset // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2009/Pages/Incoming_PM_Netanyahu_presents_government_to_Knesset_31-Mar-2009.aspx. – Дата доступа: 05.01.2017.

12. «Бар-Иланская речь» Нетаниягу: Иран и палестинцы // strana.co.il [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.strana.co.il/news/?cat=12&ID=69439>. – Дата доступа: 15.01.2017.

13. Israel Ministry of Foreign Affairs, Interview with FM Liberman with El Comercio, Peru // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2009/Pages/Liberman_interview_el_comercio_Peru_29-Jul-2009.aspx. – Дата доступа: 20.12.2016.

14. Israel Ministry of Foreign Affairs, Israel's Diplomatic Missions Abroad: Status of relations // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/AboutTheMinistry/Pages/Israel-s%20Diplomatic%20Missions%20Abroad.aspx>. – Дата доступа: 20.12.2016.
15. Israel Ministry of Foreign Affairs, Israel's response to announcement by Brazil and Argentina recognizing Palestinian state // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2010/Pages/Israeli_response_Brazil_Argentina_announcement_recognizing_Palestinian_state_6-Dec-2010.aspx. – Дата доступа: 29.12.2016.
16. Антигуа и Барбуда первой признала Палестину // IzRus [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.strana.co.il/news/?cat=12&ID=69439>. – Дата доступа: 15.01.2017.
17. Israel Ministry of Foreign Affairs, Joint press conference with PM Netanyahu and Chilean President Piñera // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2011/Pages/Joint-Statement-by-PM-Netanyahu-and-Chilean-President%20Pinera-06-Mar-2011.aspx>. – Дата доступа: 29.12.2016.
18. Israel Ministry of Foreign Affairs, Interviews by Deputy FM Ayalon during visit to Latin America // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2009/Pages/Deputy_FM_Ayalon_interviews_Latin_America_3-Jun-2009.aspx. – Дата доступа: 18.01.2017.
19. Israel Ministry of Foreign Affairs, Israel accepted as Observer State of the Pacific Alliance // Israel MFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.il/MFA/PressRoom/2014/Pages/Israel-accepted-as-an-Observer-State-of-the-Pacific-Alliance-11-February-2014.aspx>. – Дата доступа: 28.12.2016.

УСИЛИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА ПО ОХРАНЕ ВНЕШНИХ ГРАНИЦ: КРАТКИЙ ОБЗОР И ПЕРСПЕКТИВЫ (2004–2016 гг.)

Кравец Л. С.,
аспирант факультета международных отношений БГУ

С начала формирования единых границ перед Евросоюзом стала стоять задача по их эффективной охране. При этом в вопросах безопасности внешних границ ЕС всегда происходило постоянное смещение миграционной политики в сферу политики безопасности.

В 2004 г. произошло крупнейшее расширение ЕС, как по территории, так и по количеству населения, когда десять новых государств разом стали членами ЕС. Внешние границы Европейского союза стали границами с Россией, Украиной и Беларусью. ЕС потребовались определенные усилия для создания новых структур и принятию мер по пограничному контролю. При этом в вопросах безопасности внешних границ ЕС происходил поиск баланса между интересами обеспечения безопасности Европы и развитием взаи-